
HA-1004-a- o 6 / 9 lees verder ►►►

Tekst 7  Jäger des verlorenen Schatzes 

“Alles, was … der Versteigerung.” (inleiding) 
1p 24 Welk voorwerp zal volgens alinea 1 op deze dag niet worden verkocht? 

Citeer de naam van het betreffende voorwerp. 

1p 25 An welche Stelle passt der Satz: „Ab 50 Euro in Zwei-Euro-Schritten, ab 
100 Euro in fünf-Euro-Schritten.“ 
A vor „Für 17 Euro“ (Zeile 2) 
B vor „Wer sich oberhalb“ (Zeile 4) 
C vor „Isenberg lässt den“ (Zeile 8) 
D vor „Das Ganze hat“ (Zeile 8-9) 

2p 26 Geef van elk van de onderstaande beweringen aan of deze wel of niet 
overeenkomt met de inhoud van de alinea’s 2 tot en met 5. 
1 Op zon- en feestdagen laten reizigers het vaakst iets in de trein liggen.  
2 De meeste bieders op de veiling van gevonden voorwerpen zijn 

kenners.  
3 De Deutsche Bahn zorgt ervoor dat de koper geen persoonsgegevens 

van de voormalige eigenaar van een gevonden voorwerp kan 
achterhalen. 

Noteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’. 

Die Deutsche Bahn ermöglicht es ihren Fahrgästen, verlorene Sachen 
wiederzubekommen. 

1p 27 Was stimmt Udo Feld vom Fundbüro vor allem zufrieden? 
A dass die Sachen, die am Ende liegenbleiben, dem Betrieb relativ viel 

Geld einbringen 
B dass die Zusammenarbeit mit den regionalen Fundstellen so gut 

klappt 
C dass mehr als die Hälfte aller Güter den Eigentümern zurückgegeben 

wird 
D dass nichts länger als drei Monate im Lagerraum liegt 

1p 28 Was passiert, dem 5. Absatz nach, wenn ein Eigentümer sich ein Jahr 
nach der Versteigerung doch noch meldet? 
A Das kann man diesem Absatz nicht entnehmen. 
B Er bekommt dann einen Teil vom Erlös seines versteigerten 

Eigentums. 
C Er kann sich dann beim Käufer melden und versuchen sein Eigentum 

zurückzukaufen. 
D Er kann sich dann nicht mehr auf seine Rechte berufen.   
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1p 29 Wie verhalten sich die Worte „aber die … guten Zustand“ (Zeile 56-58) zu 
den vorangehenden Worten „Natürlich bleibt ein Risiko“ (Zeile 56)? 
Sie sind eine 
A Beruhigung. 
B Konkretisierung. 
C Schlussfolgerung. 
D Zusammenfassung. 

“Es gibt nichts, was es nicht gibt.” (regel 62) 
1p 30 Leg uit wat Udo Feld hiermee bedoelt. 

Let op: voor een letterlijke vertaling krijg je geen scorepunt. 

“Jäger des verlorenen Schatzes” (titel) 
1p 31 Wie wordt/worden bedoeld met “Jäger”?  

Tekst 8  Elektronische Nannys für Obstbäume 

1p 32 Geef van elk van de onderstaande beweringen over de “Nannys” aan of 
deze wel of niet overeenkomt met de inhoud van de tekst. 
1 De robots verzorgen de bomen met water en voedingsstoffen. 
2 De robots verstrekken informatie over de rijpheid van het fruit.   
Noteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’. 

„Erste Feldversuche … bereits erfolgreich.“ (Zeile 17-19) 
1p 33 Wie verhält sich dieser Satz zum vorangehenden? 

Er ist ein(e) 
A Beispiel. 
B Einschränkung. 
C Erweiterung. 
D Schlussfolgerung. 

Tekst 9  So lässt sich am besten lernen 

1p 34 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 7?  
A Bis 
B Damit 
C Obwohl 
D Sobald    

1p 35 Welches Wort bildet den Kern des 2. Absatzes? 
A „Lernfelder“ (Zeile 7) 
B „Häppchen“ (Zeile 8) 
C „Zeitplan“ (Zeile 9) 
D „Überforderung“ (Zeile 11)   


